

台灣文學行動博物館西部巡迴

桃園開幕報導

文·攝影／黃佳慧 展示教育組

自2010年起，台灣文學行動博物館以區域展出為年度計畫，巡迴台灣東部，2011年則為台灣中南部各縣市，本（2012）年度「西部巡迴展」，將到桃園、新竹、苗栗、台中、台南等地區，以客家文學、城市文學、自然書寫為主軸，結合相關活動加以推廣。

快遞至城鄉的文學饗宴

由國立台灣文學館（以下簡稱台文館）推出的「情采飛揚——台灣文學行動博物館西部巡迴展」，本年度再度滿載著含納文學「情」、「采」的豐富文學展覽，在台灣西部各縣市開始巡迴，實現「無牆博物館」的概念。台文館館長李瑞騰指出，很多民眾不一定能親自來到台南參觀文學館，觀眾不能來，那麼我們就過去，行動博物館突破博物館必須定點展出的制約，讓文學館走出去，讓台灣文學與民眾能「無縫接軌」，親近台灣文學之美，也對文學館有更多認識。

自2010年起，台灣文學行動博物館以區域展出為年度計畫，巡迴台灣東部，包含台東、花蓮、宜蘭等地區，2011年巡迴台灣中南部各縣市，包括雲林、嘉義、屏東、南投、彰化等，本年度已邁入第三年，巡迴桃園、新竹、苗栗、台中、台南等地區。本年度以客家文學、城市文學、自然書寫的角度為主軸，點出本館含納各主題的核心展區，並結合相關活動加以推廣。在桃園、新竹、苗栗、台中等地區展出以客家文學、城市文學為其主軸，在台南樹谷文化園區的巡迴展出，則以自然書寫主題，搭配該館自然、考古遺址與文物的展示，相互輝映。

本年度巡展啟航：開幕與活動

本年度巡迴展出開幕記者會於桃園縣政府客家事務局所屬的「桃園縣客家文化館」舉辦，於7月15日上午10時召開，開幕典禮在當地文創音樂表演中展開序幕，由中壢市新都心社區愛樂伙伴們所組成的

「中壢玩樂人樂團」帶來結合客家元素音樂及懷舊金曲演奏。桃園縣政府客家事務局秘書丘尚英致詞表示，代表桃園縣政府歡迎台灣文學行動博物館來到桃園。龍潭鄉鄉長葉發海也特地前來祝賀。台文館李館長在致詞中回應，桃園有許多重要文學作家如鍾肇政先生，而本館的車身題字（即引用自本館館名之題字），正是由鍾肇政先生所提，館長說這好比是讓它回到了桃園，顯得格外有意義。而台文館前來展出也表示對客家文學的重視。

開幕儀式請現場長官貴賓按下魔球代表文學啟航，啟動「台灣文學行動博物館西部巡迴展覽」，也代表本展在桃園展出的特殊意義，期望能以當地文學



開幕儀式請現場長官貴賓按下魔球代表文學啟航、啟動本展。右起桃園縣政府客家事務局秘書丘尚英、龍潭鄉鄉長葉發海、台文館館長李瑞騰。

情采飛揚

台灣文學行動博物館

西部巡迴展

台灣文學館精心規劃、打造「台灣文學行動博物館」以行動巡迴車至各地展出本館第一期常設展內容：「台灣文學的發展」及「舊建築新生命」本年度以西部地區為巡迴重點，入城進鄉，做您的好鄰居，讓您享受文學饗宴零距離。



台灣文學行動博物館自暑假起，即將巡迴

桃園縣	07/14~08/05	桃園縣客家文化館
新竹縣	08/11~09/02	中國河道廣場
苗栗縣	09/08~09/30	客家大院
台中市	10/06~10/28	豐原地方藝文館
台南市	11/03~11/25	樹谷文化園區

活動詳情查詢



「情采飛揚—台灣文學行動博物館」
西部巡迴展 官方網站
<http://www.tpk.url.tw/2012tle/index.html>



「情采飛揚—台灣文學行動博物館」
西部巡迴展 粉絲團
<https://www.facebook.com/2012nmtl>

國立台灣文學館 <http://www.nmtl.gov.tw/index.php>

指導單位／  文化部 主辦單位／  國立台灣文學館

的風氣帶領另一波，中央與地方對台灣文學推廣的相互回應。

與客家文學連結的展現

桃園縣客家文化館地處龍潭，人文薈萃、交通便利，展館包含客家文學館以及鍾肇政文學館，內容豐富。參觀者除當地民眾外，假日也有眾多外來觀光客，在此除客家文學的推廣、結合之外，也可就此介紹台灣文學的其他面向給觀眾欣賞、體會，並行銷本館給當地朋友認識。

為結合當地客家文化與教育資源，7月28日於桃園縣客家文化館1樓A5簡報室辦理教育推廣活動「老詩新詞創作」，活動以客家文學以及桃園縣風土為主題，挑選《全臺詩》中桃園地區相關作品，透過帶領民眾參觀桃園縣客家文化館內兩館後，讓民眾經由參觀過程，由此發揮創造力、想像力，而後一同與現場老師進行詩詞改編創作，探討客家文學奧妙之處。

情采飛揚，嶄新內容再度啟航

本計畫目標，希望藉由推動「台灣文學行動博物館」的巡迴展示模式，將台灣文學送到在地，讓當地人不用出遠門即可享受到博物館資源，在為期三週的展出期間，在地觀眾有充分足夠的時間，經由接觸、細細品味台灣文學，在這親近台灣文學的過程中，認識其文化價值。特別值得一提的是，本年度（2012年）在西部各縣市的巡迴展出計畫完成後，即達到第一回合巡迴全台一周的環島壯舉。明年，我們將再度裝載著嶄新的展覽內容，啟航出發。☒